

黑龙江鸡西滴道区矿难瞒报

矿主初步交代9人遇难 副区长被免职

□新华社记者 程子龙

核心提示

5月1日,黑龙江省有关部门组成的联合调查组证实,4月26日发生在鸡西市滴道区的“矿难瞒报”传言确为事实,矿主初步交代有9人遇难,至此,笼罩在鸡西市的“矿难谜团”终于拨云见日。

到底谁在瞒报矿难?瞒报的目的是什么?4月26日傍晚,接到群众举报鸡西市滴道区发生矿难后,“新华视点”记者连夜赶赴现场采访。采访过程中发现的种种疑点,或许能揭开矿难瞒报事件真相的冰山一角。



“高老三”的桂发煤矿。新华社记者 王松 摄

楼盘造势美女撒钱 江苏上演抢钱闹剧



美女站在阳台上撒钱引来众人哄抢。

据新快报消息 4月30日下午,江苏镇江世业州度假岛一家房地产开发商为吸引更多的游客前来看房,用热气球载着3位美女升空抛钱。撒了数百元钱后,开发商再度让美女站到楼上向空中撒下万元现金。

美女乘热气球撒现金

4月30日下午,载有3位美女的热气球升到20多米高时,篮内美女突然向空中撒出大把5元、10元的钞票,正在看热闹的近千名游客纷纷上前抢抓钞票,场面顿时变得混乱起来,就在此时,热气球突然从天空横压下来,吓得众人四下逃窜,一位年轻的女子大叫着跑了出来,但没有丝毫的害怕,相反却笑嘻嘻地对众人说:“我中奖了!我中奖了!一把就抓了张5块的。”一些在路上行驶的汽车也突然停了下来,司机奔过来参与抢钱。由于风力太大,热气球左右摇摆,不久“天女散钱”的升空行动只好作罢。

为抢钱老太挤掉假牙

就在游客失望陆续散去时,开发商却再度让两位美女站到了2楼阳台上,大把向空中撒钱,这次钞票面额变成了50元和100元。现场很快聚集起约300人。很多人为了抢钱不是被撞倒在地,就是被顶到墙上,看了确实让人心惊肉跳。不少人手中都抢到了钞票,一位男子正在清点手中的钞票,一位农妇跑过来居然从他的手中抢,男子为此哭笑不得,一张百元大钞瞬间被撕成了两半,两人在现场就吵了起来。一位老太太带着哭腔说:“这些人疯了,我的假牙都被撞掉了。”记者注意到,一些小孩为此也加入抢钱的行列,跌了跟头爬起来继续抢,那种劲头看了让人哭笑不得。当“天女散钱”告一段落后,现场有人微笑有人落泪,甚至有人在骂。

主办方称活动组织有问题

组织此次活动的地产公司总经理王大为表示,前来旅游度假和购房的大多数人也是来自扬州和镇江,这次活动主要是回馈客户,原想利用热气球升空在岛上再做做宣传,没想到风太大,热气球难以升空。活动原本准备酬谢新来的客户,后来一想干脆将1万元现金撒向空中,让新老客户开开心,也给自己造造势。没料到有人会因为抢钱而受伤。他说,活动组织可能有点儿问题,撒钱也可能适得其反,他们将吸取教训。同时表示,对于受伤人员,他们愿意支付医疗费。

群众言之凿凿 政府部门却称未发现矿难迹象

经过一夜奔波,4月27日清晨,记者赶到鸡西市滴道区采访。在距矿区很近的河北社区,部分群众对矿难的发生言之凿凿。一位知情人士说,4月26日凌晨,区里的一个名为“暴发井”的煤矿发生爆炸,约有10人遇难。由于瓦斯浓度高,不知是否有人仍然被困。矿主绰号叫“高老三”,目前正在与死者家属“私了”。

一位居民说,这里确实发生了矿难。滴道区的一位妇女是矿里看水泵的,也在矿难中遇难了。这位居民指着山路说,26日有许多车从这里开过,好像是处理矿难和运尸体的。在群众的指引下,记者找到了发生矿难的桂发煤矿。矿里有几个不名身份的人在谈论“赔偿”的事。在距煤矿主井不远的浴池里,满屋都是被水冲洗过的痕迹,浴柜上挂着几条湿漉漉的毛巾。在一个没上锁的浴柜里,散落着一些衣物,里面有一个钱包和名为“崔志富”的身份证。在距桂发煤矿主井不远处,记者发现了一个可疑的煤井。这个煤井大门紧锁,记者跳进去发现矿口巷道被崭新的泥土封堵。井外一栋平房,几个房门都钉上了钉子。记者拔掉钉子进屋,发现这里明显有人住过的痕迹,日历正翻到4月26日,一个热水瓶里的水还是暖的。

27日上午,记者来到滴道区安全生产监督管理局核实矿难一事,该局煤炭行业党总支书记陈刚说,27日早晨他们领导班子碰了一下头,都没听说有矿难。记者当即提出要见桂发煤矿的驻矿监察员,并请陈刚帮着联系矿主和区煤管局局长刘崇和。陈刚表示,驻矿监察员请假了不在家。没有矿主的联系方式,也不知矿主“高老三”的名字。记者按着陈刚提供的方式拨打刘崇和的电话,对方已关机。

这天下午,滴道区副区长韩树国告诉记者,接到媒体的消息后,区里组成了13个小组检查煤矿,未发现发生矿难的迹象。28日上午,滴道区区长李敬堂说,他确实在26日上午听到了煤矿爆炸的传言,有关领导也问情况,他派人在26日和27日查了两遍,都没发现,“发生事故的可能性不大。”

省联合调查组当晚查实 地方政府4天调查竟无收获

4月30日下午,黑龙江省有关部门组成的联合调查组进驻鸡西市。经连夜工作,矿主初步交代发生了矿难的事实,并交代有9人遇难。记者采访中发现,鸡西市有关方面的调查多是针对记者的疑问,一些现象令人不解。

记者27日提出,传言有矿难发生,为何矿主不见?区煤管局长的手机也关机?驻矿监察员也“请假”?有关部门是否对此进行调查?直到29日,滴道区区长李敬堂才告诉记者,矿主“高老三”在外地,身体不好,驻矿监察员也没找到。30日,记者仍然无法联系到区煤管局局长刘崇和。4月28日,记者在距鸡西市20多公里的鸡东县殡仪馆,查到了“刘国山”的火化证明。虽然其家属称其死于矿难,但该证明上的死因却为“心脏病”,并印有“鸡西市公安局滴道区分局刑事科学技术大队”的印章。

有家属证明“刘国山”死于矿难并有火化证明,煤矿浴室里还发现“崔志富”留下的衣物和身份证,另有人在谈论一个关于遇难者“陈忠全”的赔偿问题,这些是不是矿难发生的特征?

对这些疑点,鸡西市和有关部门给记者进行了“答疑解惑”。鸡西市政府调查组副组长、市公安局副局长盛连俊29日晚对记者说,对刘国山的情况,现在死因还不明,因为没找到他的家属。鸡东县殡仪馆发现的死亡证明,也不一定是公安部门出的。矿上的两个人,否认了刘国山是矿工。另外,也没查明滴道区的刘国山和鸡东县殡仪馆火化的是否为同一人(此前记者调查发现刘国山身份证号码与殡仪馆死者的身份证号码相同)。盛连俊介绍,媒体在矿里发现了崔志富的身份证,经核实确为桂发煤矿矿工。经调查,这个人前几天和矿友打架后就失踪了。

黑龙江煤矿安全监察局哈南监察分局监察专员刘振平说,确实有人举报发生矿难,还提供了“陈忠全”的名字,但鸡西市查无此人,留下的几个亲属的联系电话,对方也都否认。当记者带着滴道区副区长韩树国查看桂发煤矿附近那个可疑的小煤井时,韩树国竟然不知道这个井是什么煤矿,后来又说是龙煤集团的一个废弃井。有关部门除了回答记者的疑问,具体调查工作是如何开展的呢?27日下午,滴道区副区长韩树国向记者介绍,接到媒体的消息后,区里组成了13个小组检查煤矿。但记者在鸡西市采访,一直不知道调查组是如何进行调查的。直到4月30日下午,记者才得到了一份鸡西市政府《关于举报滴道区煤矿事故调查的进展情况》,一共不到250字的文字材料,证明对矿难的调查没有任何进展。

瞒报矿难的背后 到底隐藏着什么?

5月1日16时许,鸡西市有关部门给记者发来材料称,发生矿难的煤矿确为桂发煤矿。而记者调查证实,这是一个未经验收不允许生产的煤矿。滴道区的材料显示:桂发煤矿建于1986年,核定生产能力为4万吨。2007年与鸡西市宏鑫源煤矿进行资源整合,桂发煤矿为整合主体矿井。

记者27日在滴道区煤管局提供的矿井分布图上,发现在桂发煤矿不远处就是宏鑫源煤矿,正好与记者发现的桂发煤矿附近那个可疑的煤井地点相吻合,事实上这就是桂发煤矿的另一个井口。记者还发现,在国家安监总局的2007年关闭矿井名单中,黑龙江鸡西市宏鑫源煤矿赫然在列。如果是这个矿发生了矿难,则说明一个已被关闭多年且正在被整合不允许生产的煤矿仍被盗采,并发生了矿难。

记者看到,在一个网站上2011年3月6日收录的企业中,鸡西市宏鑫源煤矿仍然在列。“欢迎各界人士联系合作,共谋发展”,这个已经被关闭的煤矿再登网站寻求合作的内容耐人寻味。

副区长被免职 区煤管局长等人被撤职

5月2日记者从黑龙江省鸡西市政府获悉,由于在“4·26”矿难瞒报事件中负有责任,滴道区副区长韩树国已被免职。滴道区安全生产监督管理局局长刘崇和、副局长张洪臣、监察科长李庆国已被撤职。矿主、矿长等相关责任人员已被控制。纪检委、检察院等部门将对事故瞒报作进一步调查。

鸡西市政府副秘书长方东初向记者证实,由于在“4·26”矿难瞒报事件中负有责任,滴道区副区长韩树国已被免去职务,滴道区安全生产监督管理局局长刘崇和、副局长张洪臣、监察科长李庆国等人已被撤销职务。另外,矿主、矿长、副矿长等相关责任人员已被控制。

方东初介绍,据矿主交代,此次事故应为一齐瓦斯燃烧事故,但具体原因应作进一步调查核实。根据矿主及相关人员的口供,矿难遇难人数应为9人。目前仍有遇难者被埋在井下,123名救护队员正在分成三个班组作业挖掘。

据了解,目前鸡西市纪检委、检察院等部门正在对矿难瞒报事件作进一步调查。